



ALCAZAR DE GERONA

Domingo

10 septiembre

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

EN LA ARGENTINA

LA CUESTION DEL HIMNO

En nuestro colega *El Correo Español*, de Buenos Aires, correspondiente al 5 de junio, encontramos el siguiente artículo que tenemos mucho gusto en reproducir por tratarse en él de la cuestión suscitada en aquella república acerca de la reforma del himno nacional, hecho al que dedicamos no hace mucho lugar preferente en estas columnas:

Dice así el estimado periódico bonaerense:

«Hasta el momento nos hemos limitado a reproducir, sin comentarios, los artículos y los sueltos publicados por nuestros colegas argentinos a propósito de la cuestión del himno. Hemos procedido así, porque entendemos que esta es la conducta que nos impone la índole especialísima y delicada del asunto y el hecho de haber sido iniciado por la prensa y el pueblo argentinos. Nuestra actitud ha merecido la aprobación de nuestros compatriotas y de los colegas argentinos, así como de gran número de caballeros de esta nacionalidad con quienes hemos hablado al respecto.

Pero si debemos callar en cuanto se refiere al fondo de la cuestión, y ya se trate de opiniones favorables ó contrarias, nos vemos en el caso de romper el silencio ante una afirmación completamente gratuita y caprichosa que hace ayer *El Nacional* y que nos atañe directamente.

Dice hablando de la cuestión del himno: «Para los españoles la patria es un santuario que está tan alto como Dios.

Es en homenaje á su patria que quieren borrar una metáfora argentina que hace padecer su orgullo nacional, El sentimiento es noble y generoso y digno de todo encomio, y nuestra pequeñez para ceder de realce á su grandeza para exigir».

Y más abajo; «Nosotros, con ser argentinos de corazón, no atacamos á los españoles. Es una simple oposición de sentimientos en la que los encontramos grandes.

¡Viva España!» No comprendemos á qué viene ese ¡Viva España! con que termina el suelto y que también le sirve de epigrafe; pero, de cualquier modo, muchas gracias.

Y pasemos á lo que nos importa. Que *El Nacional* combata á capa y espada la iniciativa de sus demás colegas, cosa es que nos guardaremos de censurar. Está en su perfecto derecho; porque cada cual puede pensar como mejor le acomode.

Lo que no podemos dejar pasar sin protesta es que afirme que los españoles hemos exigido que se borre nada del himno y que se trate de hacer recaer sobre nosotros la idea de la supresión de ninguna fiesta nacional.

Ni un sólo español ha exigido ni pedido ni suplicado siquiera absolutamente nada. Para que no se pudiera alegar que tratábamos de ejercer presión de ningún género, ni siquiera hemos querido hacer manifestación de gratitud á los iniciadores. Ha sido un movimiento espontáneo de la prensa y el pueblo argentinos, y no nos corresponde tomar parte en él.

Rogamos pues al colega, á quien juzgamos equívocado de buena fé, rectifique su afirmación, pues no importa mucho á los españoles que conste nuestra conducta.

Es la primera vez que hablamos de este asunto y será la última.

Pero callar ahora hubiera importado tanto como asentir á esa afirmación que, lo repetimos, no es cierta.

¿Será tan amable el colega que ponga las cosas en su lugar? Así lo esperamos».

CAMBIO DE MODA

(CUENTO)

*—

Cierto escondido lugar
visité en una ocasión,
que era el mas lindo rincón
que podeis imaginar.

Al pié de una cordillera
el pueblo se levantaba,
y en adornarlo gozaba
la naturaleza entera.

Campos fértiles, frondosos,
y alamedas seculares
do anidaban por millares
ruiseñores armoniosos;

agua cristalina y pura
que bajaba de la sierra,
convirtiendo aquella tierra
en un tapiz de verdura;

las casas como palomas,
blancas, chicas y aseadas,
y las brisas perfumadas
por selváticos aromas.

Los vecinos que habitaban
en esta localidad,
de honradez y probidad
fama grande disfrutaban.

Las costumbres un trasunto
de los tiempos patriarcales;
lo que es de allí, los curiales
no sacaron ni un asunto.

Los hombres, trabajadores,
contecturas vigorosas,
y las mujeres, hermosas,
de rostros encantadores,

en su mirar el candor
y en hablar la sencillez,
tenían la placidez
que despierta el puro amor.

De austeridad espartana,
todas las mozas vestían
un sayal que se ponían
al despuntar la mañana.

Pero quedéme admirado
comparando tal pobreza
con llevar en la cabeza
coquetísimo peinado,

que en artificiosos rizos
y enroscadas sortijillas
sobre la frente y mejillas,
aumentaba sus hechizos.

Y al albeitar, que tenía
fama de ser hombre ducho
y que allí estimaban mucho
por las cosas que sabía,

de mi asombro parte dí,
y el hombre, cuando me oyó,
con malicia sonrió,
respondiendo al punto así:

—Años hace, el sexo bello
el pelo hacía atrás se echaba
y en un rodete llevaba
recogido sobre el cuello.

De la frente, la tersura
brillaba libre, por tanto,
siendo á mi ver un encanto
que acrecía la hermosura.

Mas una vez, el lugar,
con devoción fervorosa,
á la imagen milagrosa
de la virgen del Pinar
quiso hacer una función
con manifiesto y novena,
murgas, fuegos y verbena,
baile, feria y procesión.

Nuestro cura, con piedad,
consiguió que se inscribiera,
á cuantas mozas hubiera,
en una nueva hermandad
que de la Virgen cuidase,
sus alhajas custodiara,
los altares adornara,
y en oración la relase.

El padre, con fines buenos,
cuando la hermandad formó,
este sermón la espetó,
frase mas ó frase menos.

«De corazón virginal,
tan puras como el armiño,
con la inocencia del niño
y la ignorancia del mal,
sereis dignas servidoras
de esta Virgen adorada,
á cuya imagen sagrada
rezareis á todas horas.

Pero que tenga presente
quien no sea candorosa,
que una marca ignominiosa
la Virgen pondrá en su frente».

Las mozas que le escuchaban,
en cuanto lo dicho oyeron,
rápidamente cayeron
en que el peinado que usaban

y su frente descubría,
era de anticuada forma,
no ajustándose á la norma
que la moda prescribía,

que resultaba sencillo,
que á sus novios daba enojos...
y se hicieron un flequillo
que les llegaba á los ojos!—

Mi interlocutor calló,
me dió la mano, se fué,
yo meditando quedé...
y este cuento se acabó.

G. F.

LOS HOMBRES DE NUESTRO SIGLO

AFRICANO - A. SPIR

1837 - 1890

*—

Ha llegado entre ciertas personas que presumen de ilustradas, porque conocen á Ibsen, Tolstoi, Lombroso, Garofalo y Sutherland por esas traducciones del sueco, del ruso, del italiano y del alemán á través de las infames francesas que nos sirven algunos atrevidos que no pagan los derechos, el nombre de Nietzsche á parecer el del último filósofo. Y sin embargo, hay más. Spir, que, por ejemplo, aunque muerto hace nueve años, bien puede ser biografiado como esos genios que alguien cree tan lozanos y frescos, por mas que algunos pasen de los sesenta cumplidos.

Prescindiendo de *Clarín*, para el resto la exhumación de «La gran gloria slava», del enmendador de Kant, es seguramente sin atenuación alguna un grande y original descubrimiento. Francia misma hace en realidad poco tiempo que le conoce.

Veintiún año de familiaridad con un genio que hace treinta se dió á conocer al mundo es relativamente poco para una nación culta, que tiene la providencial misión de poner en circulación las ideas. Y no hace más: el año 78 se le dió á conocer en una *compte-rendu* de la *Revue de théologie et philosophie*, y hoy no se ha terminado aun la traducción de sus obras al francés, si bien ya lo están al sueco y al inglés. Nada digo de su traducción al ruso—él escribió en alemán—porque desde el 67 en que abandonó definitivamente su patria, trasladándose á Leipzig, el autor de «Pensamiento y Realidad» no ha podido entrar en ella ni bajo la autoridad de Tolstoi. El prólogo que el novelista escribiera para la traducción rusa de las obras del filósofo, está como estas «aún» bajo la censura del gobierno. Es natural. Tal traba necesitan por el *Dios de hielo* las ideas del *Ultimo metafísico*; de un hombre que antes de libertar á los siervos el Estado libertase él á los suyos, regalándoles propiedades para evitar el conflicto que la iglesia creara, sin querer, al cambiarlos en mendigos; de un hombre, en fin, que negando la divinidad á Jesús no habría de concederla al czar.

No; no es posible. Las maravillas de arte al servicio de las libertades políticas como «La Marsellesa» ó los «Poemas» de Ryleieff, son menos destructoras de la tiranía que «El Príncipe» ó «La Crítica de la razón pura». Caen más tarde las ideas sobre los hombres, pero recógenlas mejor porque abren su corazón y su cerebro para recibir las con el ansia que sus cálices las flores cuando quieren ser fecundadas.

La obra de Spir, como la de Tolstoi es más perniciosa á las instituciones rusas por lo razonable que contiene que las vocaciones del cuadro de Rapine «Ivan el terrible asesinando á su hijo», ó las de algunos pasajes de la ópera de Balakiro. «Los prisioneros del Cáucaso», por que en el fin y en el término de la vida las emociones desaparecen y no quedan más que los sistemas, las ideas, las palabras. El torrente de las pasiones se paraliza, tranquiliza su curso, como las aguas de un pacífico lago, y agota en la perfecta horizontalidad de su bruñida superficie la estación de sus fuerzas corredoras y vivientes. La gran idea es la cristalización de todas las emociones sentidas.

Kaut revisa el problema del conocimiento y lo plantea. Spir revisa la filosofía entera y toca las fronteras de la razón humana contemplando frente á frente lo absoluto. No explica Spir la naturaleza del mundo porque no es esa, según él la razón de la investigación filosófica. El objeto de ésta, es únicamente el de atestiguar las cosas tal como se dan en la realidad. Las sensaciones nos enseñan un mundo que no es el de nuestras ideas. He ahí un hecho que debe contrastarse. El *desacuerdo lógico* es dependiente de nosotros mismos y así le corregimos en el *acuerdo orgánico* mediante el cual fundamos la experiencia personal en la semejanza é identidad de las percepciones. Este nos dice que el mundo de los cuerpos puede ser real ó solamente una apariencia sistemáticamente organizada, según leyes inmutables, pero lo que importa es la inmutabilidad de estas leyes. Y lo son: ellas constituyen la norma del pensamiento.

No hay finalidad; pero tampoco hay comienzo. El principio de acción de los cuerpos no es algo individual, no es aparte, ni es distinto de ellos mismos. Una causa no puede producir un primer cambio, es un

contrasentido imaginarlo así: el primer cambio sería por esto mismo antecedentes. El cambio está ligado, mezclado a la causa. Así también el fundamento de la casualidad no puede residir en nada individual. El sol brilla; pero su luz no es un efecto de él en cuanto objeto invariable, sino de la vibración de sus partículas.

No habéis de la previsión de la naturaleza. Os engañáis al creer que en la producción del ojo no puede haber habido un concurso fortuito de partículas materiales; en que se ha hecho para un fin, que es el de ver. El principio operador de la naturaleza no es distinto de los objetos materiales: es inherente. No ha tenido necesidad de prever el destino de los órganos y sus funciones, porque es él mismo construye unos y ejerce las otras.

Un sér necesario en sí es una suposición extraña: necesidad es dependencia. Lo necesario en sí es un contrasentido.

En el mar de errores en que estamos sumergidos desde nuestro nacimiento solo hay de indiscutible la identidad del ser consigo mismo. Cambian y perecen constantemente las cosas como nosotros y con nosotros mismos. Llevan la misma velocidad que el tren en que cruzamos la vida. Para alivio consolémonos con la posesión de la norma que nos dá la medida de reconocimiento de las anomalías y antinomias, norma que es el concepto mismo de lo absoluto y el gage (sic) de nuestra participación en su naturaleza.

Prescindiendo del restablecimiento de las ideas eleáticas que se observan en la predicación del principio de identidad no hay que negar a Spir la originalidad de su filosofía así como el fondo de amargura y de ironía que contiene. ¿Es por qué el período de su fecundidad mental coincidió con el de sus largas horas de padecimiento porque a medida que se hacía la luz en su espíritu, la noche de la muerte asaltaba su vida corporal?—Puede ser. Luis Weber que lo pregunta en el último número del *Mercure de France*, parece inclinarse a afirmarlo. Las desgracias de los hombres parecen influir más que sus alegrías en sus ideas, y generalmente un sistema filosófico es invención del egoísmo para escusar la conducta.

La de Spir fué irreprochable. Se alejó de su patria después de defenderla en Sebastopol. Fué sabio, fué moral, fué caritativo, y murió sin acercarse a la iglesia, pero igual que nace un dios haciendo un mundo: «fiat lux!», fueron sus últimas palabras.

Rafael Urbano.



Para recepción

Elegantísimo traje de guipure y tul de chipre, color rosa. Es de forma princesa, muy ajustado, de encage bordado sobre transparente rosa, abierto delante y denta-



do sobre un largo delantero en tul de Chipre, plegado muy estrechamente. De trecho en trecho ajústanse sobre este delantero cintitas de terciopelo negro sujetas con

botones de strass. El cuerpo vá escotado, sobre un canesú de satín flexible rosa, bordado y plegado como el delantero. Cuello derecho guarnecido con terciopelitos. Manga corta, con igual adorno y un volante de tul.

Maria.

CRÓNICA MADRILEÑA

(de nuestra colaboración particular)

«Las imperiosas vacaciones del estío» resultan para la villa y corte una especie de huelga higiénica, huelga de la hampa, y un algo más es que no es de huelga de todo, ó de huelga todo, si lo prefieren ustedes más claramente y sin preposición alguna. Me rio yo del escándalo de las matemáticas, que tanto ha preocupado y preocupa a los sabios del número y la medida, cuando veo estos escándalos silenciosos que se suceden a nuestra vista. La salida de la corte nos convierte este pueblo en un villorrio, la marcha de los políticos cierra los círculos a pretexto de reformas, los periódicos veranean, veranean las revistas, los teatros son de verano, y la higiene, la seguridad pública y la misma autoridad veranean, si no se quedan en tan cortas y menguadas vestiduras que ni aun el veraneo pueden hacer.

Ya saben ustedes el agua que hemos bebido y comido, lo que cuesta este pan, mas caro aun que su fama; pero lo que de fijo no ha llegado a conocimiento de las vuestas señorías, es el descuido y abandono de que dan nuestras inequívocas y constantes las que fueron hasta aquí, por obra y gracia de todos, celosas autoridades. Cuarenta enfermos del hospital de San Juan de Dios han sufrido unos ataques gastro-intestinales por comer carne. Felizmente han curado. El cadáver de un sujeto de la calle del marqués de Santa Ana se inhumó en completo estado de descomposición por tenerlo espuesto mas tiempo del permitido. Y la caja resultó demasiado chica. Tuvieron que atarla. El ex-habitante de la citada calle fué conducido a la última morada casi como en un porta-libros. A las nueve y media de la noche, en una calle concurrida y de necesidad vigilada le asaltan a un viajero ocho ó nueve individuos y le quitan el dinero y la maleta hiriéndole gravemente. Un guardia pudo acudir al lugar del suceso y gracias que solo halló a uno de los prójimos le pudo detener, por que si no entre todos le hubiesen secuestrado, previo el desvalijamiento de costumbre. Porque estos casos si no se dan como suponemos, pueden darse. Ya ven ustedes, un mendigo en plena Puerta de Sol demandaba limosna a estacazos, hizo frente a los del orden, resistió y fué preciso que le metieran en un simon para llevarle a un buen sitio.

El descuido particular ha tenido también entre nosotros su miájita de gasto. ¡Ya lo creo! No quiero recordar para testificarlo el timo diario, el robo menor, la estafa etc., etc. Me fijo únicamente en el incendio de los siete barracones del Rastro. ¡Lo que nos faltaba! ¡Perder las únicas, auténticas y verdaderas Américas! Esas que no fueron conquistadas, que jamás sintieron necesidades algunas, ni aun la de separarse. Nuestro cuerpo de bomberos se portó como bueno, dominó el incendio y no dejó progresar la catástrofe. ¿Hé dicho como bueno? Pues malo. Hagan ustedes retirar esa palabra. Se portó como buenísimo, como óptimo. Lo mismo que si tuviese un hermoso material y una disciplina tan envidiable como los cuerpos análogos que hay en Bélgica ó por lo menos en Barcelona, Valencia, Bilbao y otros pueblos y ciudades que ni son grandes naciones ni capitales de Estado. Las grandes y atrevidas empresas de las brigadas de aquí, que llevan uniforme porque se le ocurrió a un alcalde que sin él estaban mal provocan siempre el elogio que se tributa a las criaturas mañosas y precoces de suyo ó de herencia.

—¡Ya vé usted lo hace todo el pobrecito con sus dedos, porque no le dejamos las tijeras!...

O bien cuando nos muestran obras de artística precipitación.

—Observe usted que está pintado en cinco días ¿eh?

Luque.



Un recadito al alcalde

A las muchas personas que nos venían incitando para que en uno de estos recaditos pidiésemos á usted, señor alcalde, la desaparición pronta del andamio colocado en la fachada de la casa consistorial, contestábamos que no podía quitarse porque era imprescindible para las obras de reparación del tejado; pero antes de ayer una de ellas, nada corta ni perezosa, nos escribe una larga carta en la que tras mil y pico de estocadas á la gramática, y á vuelta de cien lindezas como la de que no somos periodistas «ni nadie», nos dice que las tales obras están suspendidas y que no se reanudarán hasta que se hayan terminado las del escenario del Teatro Principal.

Si es ello cierto, señor Catalá, tienen razón los que se quejan de que haya sido tapada la esfera del casi único reloj público de la ciudad, y en su vista, pedimos á usted vea de hermanar todos los intereses procurando no lastimar los del público.

Hágalo, que sinó, nuestro culto comunicante nos vá á poner buenos á usted y á nosotros.

Acordado ya por el ayuntamiento, vá á ser muy pronto un hecho, el servicio de laceros para la caza de perros vagabundos en esta capital.

Veremos si dá resultado.

Ha sido desestimado el recurso interpuesto por vários concejales de nuestro ayuntamiento contra el acuerdo del mismo referente á la subasta del Teatro Principal.

Mañana es el cumpleaños de la princesa de Asturias.

No tan extraordinariamente como á principios de semana, pero con sobrada intensidad aún, ha dejado sentirse el calor en estos últimos días. El cielo se encapota alguna vez pero la necesaria y deseada lluvia no cae.

De una conversación sostenida con una persona seria, muy enterada de los asuntos de nuestro teatro y de los trabajos de la empresa explotadora, hemos sacado el convencimiento de que el coliseo quedará, después de las reformas, y especialmente el escenario, en muy buen estado de funcionar y que la temporada próxima ha de resultar por todos conceptos notable.

Respecto al primer punto creemos que se hará mucho más de lo que se podía esperar dado el presupuesto, lo mismo con las dos mil pesetas para el paraíso que con las trece mil para la construcción de todo el telar, foso, tabladros y demás, pero sobre todo con las cinco mil para el decorado. En esto último ha de obrar, el reputado pintor escenógrafo encargado de ello, un verdadero milagro para presentar nada más que la mitad de lo que es necesario al teatro. Por esto creemos que el ayuntamiento, recorridó la mayor parte del camino de arreglo de aquel escenario, debiera acabar de recorrerlo, votando una cantidad para completar el decorado. Si así no se hace quedará la cosa á medias, como casi todo lo del municipio.

En cuanto á la temporada próxima hay la seguridad (si se atiende al depósito hecho al efecto) de que dejará de sobras satisfecho al público. Hay escrituras celebradas primeras partes de ópera, se está formando el resto de numerosa compañía, se contratarán muchos

profesores de cartel y se promete el estreno de dos aplaudidas óperas.

Quiera Dios, que la actual empresa explotadora, á la que al parecer no le faltan alientos y medios, saque á nuestro coliseo de la ruinosa y rutinaria marcha que seguía! Ello le ha de reportar los beneficios.

La comisión provincial de la Cruz Roja ha renovado sus ofrecimientos al ayuntamiento, con motivo de las noticias de epidemia cercana, que se tienen.

El jueves último, el diputado á cortes por Olot, señor marqués de Camps y el gobernador civil, señor Montaner, estuvieron en Monells, comiendo en casa del senador del reino don Alberto Camps. Regresaron en el primer tren de Francia de la tarde, muy satisfechos de la excursión.

Por fallecimiento de la que la deseñaba, está vacante la escuela de niñas de San Esteban de Bas, dotada con el haber anual de 825 pesetas.

La festividad del viernes fué celebrada en esta ciudad por algunos, con unos traguitos de más, y de ellos hubo uno, tan enfadado, que sacó á relucir armas, por lo que tuvo que ser encerrado por los dependientes de la autoridad.

Ha sido declarado apto para el ascenso, el capitán del cuerpo de carabineros de servicio en esta capital, y particular amigo nuestro amigo nuestro, don Luis Santos.

El ayuntamiento acordó en su última sesión, reformar la instalación del alumnado del Teatro Principal, para poder aprovechar en el escenario, tan á oscuras hasta ahora, la mucha luz que se pierde en el salon de descanso durante la función y la que sebra en el patio durante la misma.

Es un acuerdo que hemos oido elogiar por cuantos asisten al coliseo.

Las obras correspondientes se estan llevando á cabo con toda actividad, (pues es necesario no perder el tiempo si se quiere tenerlas terminadas por ferias) desde el jueves por la mañana.

Para la auxiliaria de párvulos de esta capital ha sido nombrada doña Mercedes Roure.

En la noche del jueves al viernes últimos aparecieron infinidad de papellitos pegados en las puertas de las casas de esta ciudad que, con un garabato que lo mismo podía ser un corazón que una judía seca y la palabra «Jesús», en el centro, ostentaban la inscripción: Renaré. Estos papeles estaban manuscritos y numerados, habiendo podido ver nosotros el 1.060.

Enterado de ello el jefe de serenos mandó que sus subordinados fueran arrancando tan ridiculos papellitos.

Se ha procedido á un conato de arreglo del vado del Onyar.

Le ha sido concedida la jubilación que tenia solicitada, al maestro don Ramon Ras y Arbat que servia la escuela de Hostalets (San Esteban de Bas).

Pacece que el gobierno piensa otorgar una canongía al virtuoso sacerdote y lanreado poeta reverendo Jacinto Verdaguer.

¿Ahora?

El veterinario inspector de mercados señor Alemany, dispuso el jueves, con muy buen acuerdo, que fuese inutilizada

una gran cantidad de pescado que no reuna buenas condiciones para la venta.

Ha sido nombrado maestro de Rupia don Luis Alsina.

En el personal de carabineros de esta provincia ha habido el siguiente movimiento: por retiro, ha sido baja el carabiniero Julio Corbera Nadal y por traslación el cabo Servando García Conde que pasa a la comandancia de Barcelona y alta, el cabo Manuel Roca Suquet y los carabineros Francisco Fon del Valle, Jacinto Calvera Rueda y Antonio Parra López, procedente el primero de la comandancia de Alicante y de la de Málaga los otros tres.

Ayer se verificó en la delegación de hacienda, junta de parificación de valores.

Esta tarde en la plaza de toros de Santa Eugenia tendrá lugar una extraordinaria función de despedida de la compañía internacional gimnástica y taurina, en la que habrá una sorpresa para el público.

¿Qué se ha hecho, señor alcalde de Gerona, respecto a las casas apuntaladas de la calle de Herrerías Viejas de que tenemos hablado? ¿Piensa usted amparar una transgresión tan manifiesta de las ordenanzas municipales?

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital al teniente coronel primer jefe de la comandancia de carabineros de esta provincia, don Antonio Rovira.

Agradecemos a nuestro estimado colega mallorquín Palma Ciclista las cariñosas frases que nos dedica con motivo de trasladar a sus columnas el artículo publicado en el HERALDO DE GERONA por el ingeniero de caminos don Federico Moreno con el título «Servicios públicos por automóviles». A este ilustrado colaborador corresponden los elogios.

La peste bubónica sigue por ahora estacionada en Oporto sin aumentar en sus estragos. En España, por más que se haya dicho por alguien, no ha ocurrido, afortunadamente, ningún caso.

El miércoles se inauguró en la rambla de la Libertad, el establecimiento «La Emperatriz», propiedad de doña Dolores Solans de Cot.

Bajo la dirección de dicha señora, se han puesto a la venta corsés corte parisién, con arreglo al último sistema.

También se ha puesto a la venta en dicho establecimiento, un gran surtido de perfumería pudiendo competir con las mejores en su clase.

El establecimiento está decorado con gusto y la iluminación es muy espléndida.

Al laureado poeta de esta capital don José Franquet, le han sido otorgados dos premios en el certamen literario de Olot.

La maestra doña María Pujol ha sido nombrada para servir interinamente la escuela de PortBou.

Acompañado del presidente de la diputación provincial don Mariano Bassols, el jueves a las cuatro de la tarde salió en un coche para Olot, el señor gobernador civil.

Casi a diario se reúne la comisión de gobernación del ayuntamiento para tratar de los festejos que deban celebrarse durante las próximas fiestas. Veremos lo que resultará.

Mañana ONCE del actual mes de septiembre a las DIEZ de la mañana, en el despacho del notario de esta ciudad don Emilio Saguer, que lo tiene en la plaza de la Constitución, 7, principal, se venderá en pública subasta UNA CASA Y JARDÍN ANEXO, señalada de número nueve, de planta baja y tres pisos, sita en la calle SUBIDA DE SANTO DOMINGO de esta ciudad, con vistas y puertas en la RAMBLA DE SANTO DOMINGO, por el precio y condiciones que estarán de manifiesto en dicha notaría.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sifilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 a 1.

—NUEVO HOTEL.—Recomendamos a aquellos de nuestros lectores que tenga que visitar Madrid, el Nuevo hotel central, abierto recientemente, en la calle del Correo número 2 principal. Tiene balcones a la Puerta del Sol, el mobiliario nuevo y lujoso, la cocina excelente y el servicio notable por su esmero. Los precios son módicos y al alcance de todas las fortunas.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal

Por la Provincia

Gerona

Vilademat.—Ha tomado posesión de la escuela de niñas de este pueblo, doña Apolonia Clar.

La Escala.—El jueves último por la noche volcó una tartana que conducía a varios jóvenes que se dirigían a Torroella de Montgrí, sin que afortunadamente tuviesen que lamentar desgracias personales.

Verges.—La fiesta mayor de esta villa promete verse muy concurrida. Se han contratado varias orquestas para amenizar los festejos.

Hoy, primer día de la fiesta, tendrá lugar la inauguración del paseo que ha costado don Ginés Montaner.

Colomes.—Con funciones religiosas y bailes celebrará este pueblo su fiesta mayor en los días 12 y 13 de este mes, habiendo sido contratada la orquesta «Farnense», de de Santa Coloma de Farnés.

Figueras

Quéjense muchos del abuso que cometen algunos cortantes, panaderos y demás expendedores de artículos de primera necesidad, de no dar el total del peso de las mercaderías que venden, que ya el público lo acepta como moneda corriente.

—La brigada municipal, en cumplimiento tal vez de lo acordado por la junta de sanidad, se dedica a la limpieza de las calles menos céntricas, ya que las céntricas por regla general, son limpiadas ya con regularidad.

—Días pasados se desplomó parte del techo en la parte interior de una casa ruinoso de la calle del Pilar.

Como la referida casa no está habitada, y el derrumbamiento fué en el interior de la misma, si ocurrió alguna desgracia, fué la de quedar sepultados debajo de los escombros, algunos de los gatos que acostumbra habitarla.

—Los días en que la banda de música del regimiento de Asia ameniza la rambla, se vé ésta favorecida por numerosa concurrencia.

Olot

Ha llegado el gobernador civil señor Montaner, que fué recibido por las autoridades y varios amigos políticos y particulares.

—Muchos son los forasteros que han llegado con motivo de las fiestas que se están celebrando en esta villa.

—Ha quedado constituida la junta de la Agrupación Catalanista de esta población.

San Esteban de Bas.—Ha fallecido el maestro público de este pueblo, don Ignacio Sanz. D. e. p.

Puigcerdá

Ripoll.—Por conducir viajeros en una tartana sin tener autorización, Pablo Masden Fosas, ha sido multado por el señor

gobernador civil.

—Parece que en breve terminará la huelga de los obreros de manera satisfactoria.

Camprodon.—Empiezan a marcharse algunas familias que veraneaban en esta población.

Llivia.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el alcalde de esta villa.

La Bisbal

Monells.—El jueves recibimos la visita de los señores gobernador civil y marqués de Camps, los cuales almorzaron con el senador don Alberto Camps.

San Sadurní.—Dícese que ha sido capturado por la guardia civil, un individuo que, después de disipar su herencia, hacia acopio de corcho vendiéndolo como propio.

Torroella de Montgrí.—El día 7 del actual tendrá lugar la subasta pública de la caza y piedra que en el plan figuran, para ser aprovechados durante el año forestal que empezará el día 1.º de dicho mes, en el monte «Montaña gran».

—El día 23 del corriente dará comienzo en la iglesia parroquial un solemne novenario en honor al Sagrado Corazón de Jesús y en el que predicará un padre jesuita.

Sección Mercantil

EL MERCADO DE AYER

GANADO

Nada nuevo ofreció el mercado de ayer con respecto al del sábado anterior. Los precios a que se cotizó fueron los siguientes:

Corderos a 2'50 ptas. carnicera.
Terneras de 2 ptas. a 2'25 »
Bueyes de 1'75 ptas. a 1'87 »

GRANOS

Trigos.—De 15'00 a 16 pesetas cuartera.
Harinas.—De 13 a 17'25 pesetas quintal de 41'60.

Despojos.—Cuartera a 8'75 pesetas; menudillo a 7'25 saco de 50 kilos.

Cebada.—A 9 pesetas la cuartera de 80 litros.

Habas y habones.—A 11 3/4 pesetas la cuartera.

Maiz.—A 12 1/2 pesetas cuartera de 80 litros.

Avenas.—A 7'50 pesetas los 80 litros.

Habichuelas del país.—A 23 pesetas cuartera de 80 litros.

Patatas.—De 5'50 a 6'75 el quintal catalán

Huevos.—A 1'50 pesetas la docena.

LAS ENFERMEDADES SIMULADAS

El formidable ejército de simuladores de enfermedades y padecimientos físicos, ha desviado un poco de los antiguos fines profesionales a los médicos modernos. Hoy no se trata ya de curar y prevenir únicamente, hoy es preciso dudar de la certeza del enfermo que finge admirablemente y con dolorosa frecuencia enfermedades que no tiene para la exención de los servicios militares, civiles, profesionales etc. ó bien para proporcionarse el beneficio que le asignan las compañías de seguros sobre accidentes. En los presidios, en los cuarteles y las casas de corrección se ha llegado a un refinamiento en la perfección del fingimiento patológico que raya en lo increíble.

El doctor Escande de Messiers, que se ha dedicado preferentemente a este estudio indica algunos fraudes curiosos de los que entresacamos los siguientes.

Los estomatitis, y en general las afecciones bucales se provocan y simulan cauterizando los lugares enfermos con sustancias cáusticas y acres; otras veces basta con provocar una llaga y soplando después con fuerza el aire se encarga de rellenar el hueco apareciendo un flemon.

En los hospitales de París hay hasta prójimos que simulan la branquitis por ejemplo. El procedimiento es sencillo y el resultado vivir en el hospital hasta que al sujeto se le dá el alta. He aquí como lo practican los pobrecitos enfermos. El paciente coge un pedacito de tela y le ata un hilo convenientemente largo, trágase después el pedazo y ata el hilo a una de las muelas últimas, la propia respiración imprime a la

telilla un movimiento de va y ve meja exactamente los silbidos prop padecimiento en cuestión, después la triste etc. etc.

Curiosidades y recetas útiles

Evolución del salario y del tiempo del trabajo

Monsieur Neymark según la memoria de Luciano March presentada a la sociedad de Estadística Parisién sobre la duración de trabajo y la retribución del mismo, aseguraba que después de cincuenta ó sesenta años los salarios de la gran industria minera habían aumentado gradualmente desde el 50 hasta el 75%. La observación de Neymark ha sido confirmada por completo. Pero también se ha visto que los capitales empleados en valores mobiliarios han decrecido en un idéntico tanto por ciento. A pesar de todo si pudiera verse de una parte los rendimientos de trabajo, bajo la forma de salario, y de otra los rendimientos del capital, veríase inmediatamente que aquellos han bajado también proporcionalmente a los rendimientos de este último.

Trabajos que en 1647 se remuneraban en doce sueldos, por ejemplo, a mediados de nuestro siglo han alcanzado una remuneración de cuarenta. Inviertese también hoy menos tiempo de trabajo, pero el jornal necesario ha aumentado también considerablemente, de tal modo que su desequilibrio del jornal retribuido es mucho mayor que en 1647. La civilización parece que es una adquisición de necesidades.

Un muerto ilustre

Hace unos días ha fallecido en Heidelberg el catedrático de química von Bunsen, autor de la conocida pila, fué el inventor del pico de su nombre para aumentar la potencia térmica de la llama y de un espectrómetro.

Un nuevo medicamento

El vanadio descubierto en 1805 por el mejicano Del Río administrase hoy en los hospitales de Lyon bajo la forma de vanadiato de sodio en todas enfermedades con caquexia. Las propiedades que le hacen recomendable es el poder oxidable y oxidante que caracteriza a sus sales. Estudiando sus propiedades tóxicas se ha visto que son precisas 75 mmg. para matar a un perro, paralizándole al fin el corazón. La toxicidad de estas sales es mucho menor que las de arsénico y no alteran los glóbulos rojos ni la hemoglobina. Los vanadiatos ó vanadatos de sodio son oxidantes permanentes obrando casi a dosis infinitesimales y por una suerte de acción catalítica sustituirán en lo sucesivo al arsénico, en cuanto llegue a divulgarse su aplicación.

La Vida religiosa

Santorol.—Día 10, domingo.—El Santo y dulce nombre de María. Santos Nicolás de Tolentino confesor, Salvo obispo y confesor, Hilario papa confesor y Santa Pulqueria virgen emperatriz.

11, lunes.—Santos Proto y Jacinto mártires, Paciente arzobispo, Pamucio obispo y confesor y Santa Teodora Alejandrina penitente.

12, martes.—Santos Leoncio y compañeros mártires, Autónomo obispo y mártir, Sadoc obispo y Guy confesor.

13, miércoles.—Santos Eulogio y Amado obispos y confesores, Muricio obispo y Felipe mártir.

Cuarenta horas.—En la Iglesia de las Hermanitas de los pobres, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho a once y media, y por la tarde, de las cinco y media a las siete y media.

Corte de María.—Hoy, domingo día 10, se hace la visita a Nuestra Señora de Loreto, en los Dolores.

El lunes, día 11, a Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los Dolores.

El martes, día 12, a Nuestra Señora de la Merced, en los Dolores.

Y el miércoles día 13, a Nuestra Señora del Remedio, en San Pedro.—A.

ANUNCIOS

L' UNIÓN

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828.

Reconocida en España por real orden

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, de vapor, de dinamita y otros explosivos.

Capital social

Reservás

Primas á recibir

Total de garantías

Capitales asegurados

Siniestros pagados

DIRECTOR EN ESPAÑA

D. E. GES

P. Colón y C. Merced, 20 al 24 - Barcelona

SUBDIRECTOR EN GERONA

D. JOSE BAGUDÁ

Calle del Progreso, núm. 18

ROYAL INSURANCE COMPANY

REAL COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por Decreto 1.º Octubre de 1873.

Esta compañía fusionada con la de seguros «Queen» es la más poderosa del mundo por la importancia de los capitales asegurados y por la colosal fortuna que posee.

El acrecentamiento progresivo de los premios para seguros durante los veinte años últimos demuéstralo el estado siguiente:

Años	Libras Esterlinas
1876	722.458
1886	955.040
1896	2.051.480

Todas las reclamaciones en caso de siniestro se arreglan y pagan inmediatamente en las oficinas de la Agencia General de Barcelona Pasaje de la Paz número 8 J. Calsina.

AGENCIA EN ESTA PROVINCIA

José Loperena y Romá

ABOGADO

Plaza de la Independencia, 16, 1.º.—Gerona

CORREOS

Líneas	Entradas	Salidas
Madrid	8:48 mañana	6:45 mañana
Barcelona	8:48 id.	7 id. y 3 tarde
Francia	7 id.	8:48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5:30 id.	11 id.
Olot	5:30 id.	11 id.
San Feliu de Guixols	7 id. y 6 tarde	9 id. y 6 tarde
Amer.	6:30 id.	10 id.
San Aniol	7 id.	10 id.
Estañol	7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas: de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

Apartado: á las 10 de la mañana y 8 de la noche.

Correspondencia falta de franqueo: de 10 á 12 de la mañana.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1:45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la principal media hora antes de la salida del correo.

Además de la principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalú, Castell-fullet, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

A BONOS

Los señores Roggen y C.ª proveedores de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, ofrecen á los agricultores primeras materias para prepararse los abonos para cada cultivo, con arreglo á las fórmulas aprobadas por la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, publicadas en la Cartilla, y para los que no quieren preparárselas, ésta casa se encarga de hacerlo con la mayor economía.

Representando en España las más importantes casas extranjeras en

Nitrato de sosa, Sulfato de amoniaco, Superfosfatos de cal, Sales de potasa, etc.

pueden ofrecer á los señores agricultores y fabricantes de guano los mas ventajosos precios y las mayores seguridades y garantías en que los productos que venden son siempre los mas puros y de la más alta graduación, estando siempre sometidos al análisis é inspección del químico doctor don Bernardo Aliño.

ROGGEN Y COMPANÍA

Félix Pizcueta, 1, Valencia

COLMADO

DE LORENZO MASSA
Rambla Libertad, 24

Gran surtido en conservas de todas clases.—Quesos, mantecas, embutidos, y comestibles finos.—Cafés tostados sin evaporación.—Vinos finos para mesa, embotellados del Priorato y Aragon.

Servicio á domicilio

- Perfumería
- Guantes
- Sombrillas
- Petacas
- Corbatas
- Calcetines
- Novedades
- Paraguas
- Boquillas
- Gemelos
- Cepillos
- Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS.

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

HERALDO DE GERONA

Periódico independiente de avisos y noticias, dedicado principalmente á la información de la provincia

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Gerona: 2'25 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (países de la unión postal): 6'50 semestre. Demás países: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias, á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración, Independencia, 15